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» Progressao Aritmética e Geométrica



Matematica e suas Tecnologias

- Competéncia de area 1: construir significados para os niimeros naturais, inteiros, racionais e
reais;

- Competéncia de area 2: utilizar o conhecimento geométrico para realizar a leitura e a
representacao da realidade e agir sobre ela;

- Competéncia de area 3: construir nocoes de grandezas e medidas para a
compreensao da realidade e a solucao de problemas do cotidiano;

- Competéncia de area 4: construir nocdes de variacio de grandezas para a
compreensao da realidade e a solucao de problemas do cotidiano;

- Competéncia de area 5: modelar e resolver problemas que envolvem
variaveis socioeconémicas ou técnico-cientificas, usando representacoes algébricas;

- Competéncia de area 6: interpretar informacoes de natureza cientifica e social obtidas da
leitura de graficos e tabelas, realizando previsao de tendéncia,
extrapolacao, interpolacao e interpretacao;

- Competéncia de area 7: compreender o carater aleatorio e nao-deterministico dos fendmenos
naturais e sociais e utilizar instrumentos adequados para medidas, determinacao de amostras e
calculos de probabilidade para interpretar informacOes de variaveis apresentadas em uma
distribuicao estatistica.



QUEST&O 142 AL

A taxa de fecundidade € um indicador que expressa a
condicao reprodutiva média das mulheres de uma regido,
e é importante para uma analise da dindmica demografica
201 4 dessa regidao. A tabela apresenta os dados obtidos pelos
Censos de 2000 e 2010, feitos pelo IBGE, com relacdo a
taxa de fecundidade no Brasil.

Ano Taxa de fecundidade no Brasil
2000 2.38
2010 1,90

Disponivel em: www.saladeimprensa.ibge.gov.br. Acesso em: 31 jul. 2013.

Suponha que a variacdo percentual relativa na taxa
de fecundidade no periodo de 2000 a 2010 se repita no
periodo de 2010 a 2020.

Nesse caso, em 2020 a taxa de fecundidade no Brasil
estara mais préxima de

0O 1.14.

0 142

© 1.52.

® 1,70.

® 1,80.



QUESTAO 144

Um show especial de Natal teve 45 000 ingressos
vendidos. Esse evento ocorrera em um estadio de futebol
que disponibilizara 5 portdes de entrada, com 4 catracas
eletrénicas por portdo. Em cada uma dessas catracas,
passara uma unica pessoa a cada 2 segundos. O publico
foi igualmente dividido pela quantidade de portdes e
catracas, indicados no ingresso para o show, para a
efetiva entrada no estadio. Suponha que todos aqueles
que compraram ingressos irdo ao show e que todos
passarao pelos portbes e catracas eletrénicas indicados.

Qual é o tempo minimo para que todos passem pelas
catracas?

® 1 hora.
@ 1 hora e 15 minutos.
® 5 horas.
® 6 horas.
@ 6 horas e 15 minutos.



QUEST&O 146 =—m————7=K——————==n1mmmnmn _m

Uma lata de tinta, com a forma de um paralelepipedo
retangular reto, tem as dimensbes, em centimetros,
mostradas na figura.

—

40

24

24

Sera produzida uma nova lata, com os mesmos
formato e volume, de tal modo que as dimensdes de sua
base sejam 25% maiores que as da lata atual.

Para obter a altura da nova lata, a altura da lata atual deve
ser reduzida em

0O 144%
@ 20,0%
® 32,0%

®) 36,0%

@ 64,0%



QUESTAO 150

Ao final de uma competicdo de ciéncias em uma
escola, restaram apenas trés candidatos. De acordo
com as regras, o vencedor sera o candidato que obtiver
a maior média ponderada entre as notas das provas
finais nas disciplinas quimica e fisica, considerando,
respectivamente, os pesos 4 e 6 para elas. As notas
sao sempre numeros inteiros. Por questées médicas, o
candidato Il ainda ndo fez a prova final de quimica. No dia
em que sua avaliacdo for aplicada, as notas dos outros
dois candidatos, em ambas as disciplinas, ja terdo sido
divulgadas.

O quadro apresenta as notas obtidas pelos finalistas
nas provas finais.

Candidato Quimica Fisica
I 20 23
I X 25
1l 21 18

A menor nota que o candidato Il devera obter na prova
final de quimica para vencer a competigéo é

18.

0 19.
@ 22
® 25
@ 26.



QUESTAO 151

Um cliente de uma videolocadora tem o habito de
alugar dois filmes por vez. Quando os devolve, sempre
pega outros dois filmes e assim sucessivamente.
Ele soube que a videolocadora recebeu alguns
lancamentos, sendo 8 filmes de acdo, 5 de comédia
e 3 de drama e, por isso, estabeleceu uma estratégia
para ver todos esses 16 lancamentos. Inicialmente
alugara, em cada vez, um filme de agdo e um de
comédia. Quando se esgotarem as possibilidades de
comédia, o cliente alugara um filme de agdo e um de
drama, até que todos os lancamentos sejam vistos e
sem que nenhum filme seja repetido.

De quantas formas distintas a estratégia desse cliente
podera ser posta em pratica?

© 208!+ (31

@ 8!x5!x3l

81 x 51 x 3l
28

8l x 51 x 3l
22

16!

28




QUESTAO 152

O psicélogo de uma empresa aplica um teste para
analisar a aptiddo de um candidato a determinado
cargo. O teste consiste em uma série de perguntas
cujas respostas devem ser verdadeiro ou falso e termina
guando o psicologo fizer a décima pergunta ou quando o
candidato der a segunda resposta errada. Com base em
testes anteriores, o psicdlogo sabe que a probabilidade
de o candidato errar uma resposta & 0,20.

A probabilidade de o teste terminar na quinta pergunta &
@ 0,02048.

©) 0,08192.
® 0,24000.
® 0,40960.
@ 0,49152



QUESTAO 166

Uma crianca deseja criar triangulos utilizando palitos
de fésforo de mesmo comprimento. Cada tridngulo sera
construido com exatamente 17 palitos e pelo menos
um dos lados do tridngulo deve ter o comprimento
de exatamente 6 palitos. A figura ilustra um tridngulo
construido com essas caracteristicas.

A quantidade maxima de tridngulos ndo congruentes dois
a dois que podem ser construidos é

© s

0O 5.

@We®
3°°



QUESTAO 150 ¢0000<

201 5 Uma padaria vende, em média, 100 paes especiais
por dia e arrecada com essas vendas, em média,

R$ 300,00. Constatou-se que a quantidade de pées
especiais vendidos diariamente aumenta, caso o preco
seja reduzido, de acordo com a equacao

q = 400 — 100p,

na qual g representa a quantidade de paes especiais
vendidos diariamente e p, o0 seu preco em reais.

A fim de aumentar o fluxo de clientes, o gerente
da padaria decidiu fazer uma promocdo. Para tanto,
modificara o preco do péo especial de modo que a
quantidade a ser vendida diariamente seja a maior
possivel, sem diminuir a média de arrecadacéo diaria na
venda desse produto.

O preco p, em reais, do péo especial nessa promog¢ao
devera estar no intervalo

R$0,50<p<R$ 1,50
R$ 1,50< p<R$ 2,50
R$ 2,50 < p<R$ 3,50
R$ 3,50< p<R$ 4,50
R$ 4,50 < p<R$ 5,50

VOO



Em uma seletiva para a final dos 100 metros livres de
natacao, numa olimpiada, os atletas, em suas respectivas
raias, obtiveram os seguintes tempos:

Raia 1 2 3 4 5 6 7 8

Tempo
(Segundo)

A mediana dos tempos apresentados no quadro &

20,70.
20,77.
20,80.
20,85.
20,90.

20,90120,90) 20,50)20,80|20,60|20,60|20,90]| 20,96

WOROO



Uma empresa de telefonia celular possui duas antenas
que serdo substituidas por uma nova, mais potente.
As areas de cobertura das antenas que serao substituidas
sdo circulos de raio 2 km, cujas circunferéncias se
tangenciam no ponto O, como mostra a figura.

- -
- -

i ———» Area de cobertura
b
p A Nova antena

O ponto O indica a posicdo da nova antena, e sua
regido de cobertura sera um circulo cuja circunferéncia

) ) tangenciara externamente as circunferéncias das areas
Area de cobertura O Area de cobertura de cobertura menores

Antena 1 Antena 2

Com a instalacdo da nova antena, a medida da area de
cobertura, em quilémetros quadrados, foi ampliada em
8r.

12m.

16m.

32m.

64r.

WOEOO



Um casal realiza um financiamento imobiliario de
R$ 180 000,00, a ser pago em 360 prestacbes mensais,
com taxa de juros efetiva de 1% ao més. A primeira
prestacao € paga um més apoés a liberacdo dos recursos
e o valor da prestacdo mensal é de R$ 500,00 mais juro
de 1% sobre o saldo devedor (valor devido antes do
pagamento). Observe que, a cada pagamento, o saldo
devedor se reduz em R$ 500,00 e considere que ndo ha
prestacdo em atraso.

Efetuando o pagamento dessa forma, o valor, em reais, a
ser pago ao banco na décima prestacao é de

@ 2075,00.
® 2093,00.
® 2138,00.
® 2 255,00.
@ 2 300,00.
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QUESTAO 136

Em regides agricolas, € comum a presenca de silos
para armazenamento e secagem da producado de graos,
no formato de um cilindro reto, sobreposto por um cone,
e dimensdes indicadas na figura. O silo fica cheio e o
transporte dos graos é feito em caminhdes de carga cuja
capacidade é de 20 m*. Uma regido possui um silo cheio
e apenas um caminhdo para transportar os graos para a
usina de beneficiamento.

Utilize 3 como aproximagao para n.

O numero minimo de viagens que o caminhao
precisara fazer para transportar todo o volume de graos
armazenados no silo

O 6.
O 16.

P ® 17.
~— | 12m ® 18.

L' @ 21.




QUESTAO 139

Uma cisterna de 6 000 L foi esvaziada em um periodo
de 3 h. Na primeira hora foi utilizada apenas uma bomba,
mas nas duas horas seguintes, a fim de reduzir o tempo
de esvaziamento, outra bomba foi ligada junto com a
primeira. O grafico, formado por dois segmentos de reta,
mostra o volume de agua presente na cisterna, em fun¢ao
do tempo.

Volume (L) 4

6000
5000

cC

e

0 | 1 | | | 3 ’Tempc: {h)
Qual é a vazao, em litro por hora, da bomba que foi ligada
no inicio da segunda hora?
1 000
1250
1 500
2000
2500

WO



QUESTAO 147

O ténis é um esporte em que a estratégia de jogo a ser
adotada depende, entre outros fatores, de o adversario
ser canhoto ou destro.

Um clube tem um grupo de 10 tenistas, sendo
que 4 sao canhotos e 6 sao destros. O técnico do clube
deseja realizar uma partida de exibicdo entre dois desses
jogadores, porém, ndo poderao ser ambos canhotos.
Qual o numero de possibilidades de escolha dos tenistas
para a partida de exibicao?

10! 41
21x8  21x2l
100 4l
8 2

10!

2! x 8!

A

-2

6!
@ — +4x4
41

6!
@ , +6x4



QUESTAO 166

Em uma cidade sera construida uma galeria
subterranea que recebera uma rede de canos para o
transporte de agua de uma fonte (F) até o reservatorio de
um novo bairro (B).

Apds avaliacdes, foram apresentados dois projetos
para o trajeto de construcao da galeria: um segmento de reta
que atravessaria outros bairros ou uma semicircunferéncia
que contornaria esses bairros, conforme ilustrado no
sistema de coordenadas xOy da figura, em que a unidade
de medida nos eixos € o quilémetro.

y b ) Estudos de viabilidade técnica mostraram que, pelas

A caracteristicas do solo, a construcdo de 1 m de galeria

via segmento de reta demora 1,0 h, enquanto que 1 m de

F=,1) construgcdo de galeria via semicircunferéncia demora 0,6 h.
1 Ha urgéncia em disponibilizar agua para esse bairro.

Use 3 como \l@mximagﬁo para = e 1,4 como
aproximacao para V2.

O menor tempo possivel, em hora, para conclusao da
» construgcdo da galeria, para atender as necessidades de

-1 0 1 xkm)  3gua do bairro, é de
O 1260.
0 2520.
—1] Y o ® 2800.
* ® 3600.

@ 4000.



QUESTAO 157

A permanéncia de um gerente em uma empresa esta
condicionada a sua produc¢ado no semestre. Essa producao
é avaliada pela média do lucro mensal do semestre. Se a
média for, no minimo, de 30 mil reais, o gerente permanece
no cargo, caso contrario, ele sera despedido. O quadro
mostra o lucro mensal, em milhares de reais, dessa
empresa, de janeiro a maio do ano em curso.

Janeiro |Fevereiro| Marco Abril Maio
21 35 21 30 38

Qual deve ser o lucro minimo da empresa no més de
junho, em milhares de reais, para o gerente continuar no
cargo no proximo semestre?

26
29
30
31
35

WVOROO



QUESTAO 137

FPara realizar a viagem dos sonhos, uma pessoa
precisava fazer um empréstimo no valorde R$ 5000,00.
Fara pagar as prestacOes, dispde de, no maximo,
R$ 400,00 mensais. Para esse valor de empréstimo,

o valor da prestagdo (P) € calculado em fungio do
numero de prestacées (n) segundo a férmula

p_ 5000x101 3" x0,013
- (10137 -1)

Se necessario, utilize 0,005 como aproximacio para
log 1,013; 2,602 como aproximacao para log 400; 2,525
como aproximacao para log 335.

De acordo com a formula dada, o menor numero de
parcelas cujos valores ndo comprometem o limite definido
pela pessoa é

12.
14.
15.
16.
17.

PO



QUESTAO 138

Raios de luz solar estdo atingindo a superficie de
um lago formando um angulo x com a sua superficie,
conforme indica a figura.

Em determinadas condicbes, pode-se supor que a
intensidade luminosa desses raios, na superficie do
lago, seja dada aproximadamente por I(x) =k -sen(x)

sendo k uma constante, e supondo-se que x esta enire

0° e 90°.
A
dﬁb

v

\]X
VA S S S S S S A A

CQuando x = 30° a intensidade luminosa se reduz a qual
percentual de seu valor maximo?

33%
50%
57%
0%
86%

POQ@Oe



QUESTAO 166

Um cientista, em seus estudos para modelar a
pressao arterial de uma pessoa, utiliza uma funcio do
tipo P(t) = A + Becos(ki) em que A, B e K s&o constantes
reais positivas e f representa a variavel tempo, medida
em segundo. Considere gque um batimento cardiaco

representa o intervalo de tempo entre duas sucessivas
pressdes maximas.

Ao analisar um caso especifico, o cientista obteve os dados:

Pressao minima 78
Pressao maxima 120
Numero de batimentos cardiacos por minuto 90

A funcdo P(f) obtida, por este cientista, ao analisar o caso
especifico foi

O P(f) =99 + 21cos(3TH)
© P(f) =78 + 42cos(3Tt)
@ P(f) =99 + 21cos(2Tt)
@ P(f) =99+ 21cos(t)
@ P(f) =78 + 42cos(t)



Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE), produtos sazonais sdo aqueles que
apresentam ciclos bem definidos de produgdo, consumo
e prego. Resumidamente, existem épocas do ano em
que a sua disponibilidade nos mercados varejistas ora
e escassa, com precos elevados, ora & abundante, com

precos mais baixos, o que ocorre no més de produgao
maxima da safra.

A partir de uma sere historica, observou-se que o preco
P, em reais, do quilograma de um certo produto sazonal

X — T
pode ser descrito pela funcio Px) = 8 + 5cos ( 5 )

onde x representa o més do ano, sendo x = 1 associado
ao més de janeiro, x = 2 ao més de fevereiro, e assim

sucessivamente, ate x = 12 associado ao més de
dezembro.

Dsponivel em: wasatibge gov br. Acesso em: 2 ago. 2012 (adaptado).
MNa safra, o més de produgdo maxima desse produto é

janeiro.
abril.
junho.
julho.
outubro.

WeOeO O



QUESTAO 174

Um técnico precisa consertar o termostato do aparelho
de ar-condicionado de um escrtono, que esta desregulado.
A temperatura T, em graus Celsius, no escritério, varia de

acordo com a fungdo T{hj=A+Esen(£{h—1?_J],
12

sendo h o tempo, medido em horas, a partir da meia-noite
(0=h<24)e A e B os parametros que o técnico precisa
regular. Os funcionarios do escritorio pediram que a
temperatura maxima fosse 26°C, a minima 18°C, e
que durante a tarde a temperatura fosse menor do que
durante a manha.

Quais devem ser os valores de A e de B para que o pedido
dos funcionarios seja atendido?

D A=18eB=8
P A=22eB=-4
® A=22eB=4
® A=26eB=-8
@ A=26eB=8



